

浙江首次发现“植物界的金丝猴”

世界极危,林业部门启动就地保护

近日,安吉县林业局野生植物调查队员在开展县域野生植物调查时,发现一罕见的兰科植物。经浙江省森林资源监测中心植物专家鉴定,确定该植物为国家一级保护野生植物——大黄花虾脊兰。这是浙江省首次发现大黄花虾脊兰野生种群,也是全省2023年度第一笔保护植物新记录。

大黄花虾脊兰是兰科常绿草本植物,叶片硕大,花序修长,花大且呈金黄色,如同一只只金色的小鸽子,生长在海拔300米至1500米的深山林中。因它对生态环境和土壤要求苛刻,野外自然结实率低,野生资源分布极少,被誉为“植物界的金丝猴”。目前国内仅存于江西、安徽等省局部山区,被世界自然保护联盟红色保护名录列为极危等级,也是我国亟待保护的120种“极小种群野生植物”之一。

此次发现的大黄花虾脊兰仅1个居群3株,亟待保护。目前,安吉县林业部门已经启动就地保护工作。

安吉县野生植物资源十分丰富。自2021年开展野生植物资源调查以来,该县已发现野生植物2200余种,其中不乏国家重点保护和地方重点保护野生植物。

本报记者 徐坊 通讯员 吴静 何莹 张芬耀



舟山这家滑泥公园全新升级6月迎客 这个夏天去海边玩泥巴

近日,舟山秀山岛上的一家滑泥公园经过全新改造,趣味性和体验感大增。随着舟岱大桥的开通,秀山岛有望再添一个热门的网红打卡地。

位于岱山县秀山岛西北端的滑泥主题公园在2004年就建成了,是中国首个以“泥”为旅游项目的主题公园。公园塘内活动区面积约90多亩,塘外活动区域有上百亩。

塘外活动区是什么概念?公园外塘有上千亩自然滩涂,收储了部分海边盐田作为活动区。“游客们可以骑着泥马在滩涂上玩,还可以抓跳跳鱼、小螃蟹等。”工作人员说,塘外是原始滑泥区,安保人员会守护游客,防范涨潮、陷泥等意外情况。

这里的滩涂泥天然、洁净、细腻,无污染源影响,据中科院上海生命科学研究院泥样分析报告,泥中含有多种对皮肤有益的锗、锌、铁和各类维生素、氨基酸等天然物质,易于吸收,具有保健、护肤、杀菌和调理代谢的作用。

改造后的公园,新建了游客服务中心、淋浴房等设施,玩乐的项目也更多了,如弹涂船滑泥、竞技运动、泥浴泥疗等。

滑泥公园自建成以来已成功举办了16届海泥狂欢节,《勇往直前》《奔跑吧兄弟》等热门综艺都曾前来拍摄。为提升游客体验,秀山岛滑泥公园经过一年的全新改造,于今年4月29日试营业。

公园负责人沈志震说,他们计划于6月中下旬正式对外营业,票价淡季每人20元,旺季每人70元,1.2米以下儿童免票。团建游客需要提前预约。具体内容可关注微信号“岱山仙岛旅投”。

节假日想带孩子来舟山玩海的家长,不妨来秀山岛滑泥公园打个卡。目前滑泥公园的开放时间为每日9:00~17:30。待二期建成增加新的业态后,夜间也可开放。

本报记者 唐旭锋
通讯员 岑欣 丁晓原



公园里玩泥的孩子们
景区供图

疑似受伤鼬獾现身富阳 可惜最后还是没能留住它

5月17日,杭州富阳区下了一场大雨。东洲街道水榭山居小区里出现了一只小动物,被淋了个透,状况很不好。好在它被小区的保安和居民救起,送往了富阳区农业林业资源保护中心。但遗憾的是,经过抢救,还是没能留住它的生命。

家住水榭山居的王女士在当天下午收到小区保安发来的微信:“我们发现了一只从树上掉落的‘松鼠’。”王女士养了两只小狗,对小动物非常有爱心,她立即拿着一个纸箱子来到保安室。

保安小方告诉钱报记者:“当时,我们发现这只动物躺在地上无法动弹,就用毛巾把它包裹起来,送到了保安室。”保安徐师傅还打开空调给这只小动物取暖,“情况好像稍微好了一些。”

王女士发现,这只动物长着红鼻子、大耳朵,不像松鼠,她用手机识别软件多次扫描都没有结果。为了确保安全,保安小方打了110,接警中心提供了富阳区农业林业资源

保护中心何老师的联系方式。“和何老师取得联系后,我们叫了网约车,将这只动物送到了救助站。”王女士告诉记者。

何老师立即对这只动物做了初步检查,初步判断是獾类,并联系了浙江省野生动物救护中心的兽医杨医生。杨医生初步判断,该小动物疑似国家“三有”保护动物鼬獾。

“它当时情况很糟糕,处于弥留状态。”何老师驾车带着纸箱往杨医生处赶,可惜抵达时,这只疑似鼬獾的小动物已经停止了呼吸。

杨医生对它进行了一系列检查,初步判断这只疑似鼬獾的动物是从高处坠落受伤致死。随后,动物的尸体被无害化处理。

当得知这只小动物还是没能救活,大家都挺难过,保安徐师傅连说了三遍“太可惜了”。

为何这样的野生动物会出现在居民小区?何老师解释道:“由于毗邻富春湿地水系,富阳东洲的很多小区生态环境优越,非常适合野生动物的生存。”然而,何老师也表示,作为土生土长的当地居民,自己也是第一次在富阳看到野生的疑似鼬獾。

何老师提醒大家,平时发现野生动物,如果它们状态良好且活跃,请尽量远离,避免惊扰,因为野生动物天性怕人,可能会产生应激反应。如果发现病弱或动物尸体,也请远离,可能带有病菌,处理时应佩戴手套进行操作,并及时拨打110报警,“我们与110有联动,遇到类似情况会转接到保护中心值班室,我们将提供救助。”

本报记者 梁千石

那些大自然的精灵

王女士和小区保安一起将受伤的动物送至救助点。
受访者供图



“自然界”介绍浙江的春华秋实夏种冬藏,如果你也是个热爱自然的人,希望能与我们分享你的所知所见。
联系邮箱:
49262856@qq.com。



受伤的动物 受访者供图